

三千余名演员,最大的90岁,最小的4岁

一台晚会一起重温我们的40年

1978-2018,是怎样风云激荡的40年?在《我们的四十年——庆祝改革开放40周年文艺晚会》中,最大90岁、最小4岁的共三千余名演员,以饱满的创作热情和创新的文艺表达,来回答这个问题。整台晚会分为序曲、上篇、下篇和尾声四个部分。

主要节目

- ① 音乐短剧:《壮阔东方潮》
 - ② 歌曲:《年轻的朋友来相会》《我们的生活充满阳光》《金梭和银梭》《好人一生平安》
 - ③ 情景演唱和舞蹈:《我不想说》《站台》《外面的世界》《春天的故事》
 - ④ 歌曲:《在希望的田野上》《我爱你塞北的雪》《信天游》《我的中国心》《走进新时代》《北京欢迎你》《江山》
 - ⑤ 情景诗朗诵:《伟大的觉醒》
 - ⑥ 《新的天地》
 - ⑦ 《时代号子》
 - ⑧ 《脱贫宣言》
 - ⑨ 《强军战歌》
 - ⑩ 《一带一路畅想曲》和《相约世界》
 - ⑪ 歌曲:《我爱你中国》《乘风破浪再出发》
- (今晚8点,央视一套和三套将并机播出,节目以实际播出为准)



台前幕后

情景音乐剧 复现历史

“古老的土地因春风唤醒,美丽的河流因解冻新生。奔腾吧,五千年踏浪前行的我们,为民族的复兴踏上崭新的征程。”金色的党徽辉映在舞台中央,合唱《我们的道路》拉开整场晚会序幕。

晚会上篇《壮阔东方潮》以情景音乐剧的形式串联经过重新编排的经典老歌,展现1978年以来的关键时间节点和重要历史事件,通过鲜活、具体的人物和故事,艺术化地“复现”历史。改革开放激发了社会的活力,外来妹唱着《我不想说》,闯天地的人们在《站台》上憧憬外面的世界,《春天的故事》把中华大地变成《在希望的田野上》,《我爱你塞北的雪》《信天游》等唱出人们的欣喜与激情,各民族、各地区的中华儿女同怀一颗中国心,共同《走进新时代》,共唱《北京欢迎你》,并肩守望祖国的大好《江山》。诗朗诵《伟大的觉醒》作为上篇最后一

个节目,高声疾呼:再一次出发的我们迎来了中国特色社会主义进入伟大的新时代。也就是说,晚会从结构上打破以往“一作品、一报幕”的模式,采用更为文学化、戏剧化的方式结构全局,以两个家庭、几代人的的人生故事、发展变化贯穿始终。

新创作品 讴歌新时代

下篇《奋进新时代》则用新创作品展现党的十八大以来,中国进入新时代,前进脚步更矫健、社会更开放、国力更强大、人民更幸福的繁荣景象,呈现形式确定为情境史诗剧。《新的天地》拉开下篇序幕,观众可以从中看到,各行各业、各年龄层的人们都以崭新而饱满的精神状态投入新的生活。而接下来的《奋斗者》展现的正是靠奋斗获得幸福生活的当代中国人民的精神风貌,他们扬帆起航,唱响《时代号子》《脱贫宣言》《强军战歌》。《一带一路畅想曲》发出《相约世界》的邀请——这一切开放与发展、进步与包容,正如火如荼地发生在中国的大地上。

14日晚会在人民大会堂上

演后,社会各界观众普遍观感便是“新”,立意“新”——坚持人民的创作视角和富有时代性的表达;表达“新”——音乐情景短剧样式第一次亮相此类晚会,以情感线索贯穿;手段“新”——更多的舞台布景和科技手段的加入,让晚会呈现简约不简单;作品“新”——老歌新唱,回顾历史记忆,特别全新创作的作品首次在如此大型文艺晚会呈现。据晚会音乐总监舒楠介绍,晚会上篇的歌曲绝大部分是新创歌曲,有6首专门为这台晚会而创作。“正是优秀的新老作品唤起观众内心的震撼、激荡、参与感。”

一曲《走进新时代》慷慨唱罢,晚会临近尾声,郭兰英、李光羲、刘秉义、胡宝善、才旦卓玛、克里木、杨洪基、耿莲凤、卞小贞、程志、熊卿才、关牧村、王秀芬等13位老艺术家在下篇全部歌唱演员的簇拥下走上舞台,唱起《我爱你中国》,许多观众在歌声中落下泪来。带着所有的感动与温暖、热情与力量,晚会尾声《乘风破浪再出发》再次吹响前进的号角。

首席记者 孙佳音
本版图片新华社发



市民点单从最长几天到仅需几分钟

市公共文化内容配送机构改革3年提升看得见

本报讯 (记者 赵玥) 昨天上午,上海舜元文化传播有限公司负责人喻晓波还没到办公室,就发现手机微信里跳出了两个提示,中山桥居委会和东礁新村第一居委会刚下了明年的订单,希望该公司将制作唐灯和香囊手链2项活动配送到居委会。

市公共文化配送移动平台第一期昨天正式上线,恰好赶上2019年第一季度市公共文化内容配送采购

日的第一天,居村工作人员坐在电脑前下单,几分钟后就收到活动承接方来自移动端的确认消息。与以往短则数小时长达好几天的确认时间相比,着实方便了不少。市公共文化内容配送机构改革3年来,不仅方便了居村的工作人员,更让市民实实在在地感受到从外到内的变化。

以往,社区文化活动中心工作人员想为社区居民点单,只能靠询

问身边人的意见来下单,参加活动的人数也不多。如今,居民走进居委会,扫描前不久刚刚贴上的居委专属二维码,想看什么,立即就能反馈给居村。有了实时的信息采集,居村选择的文化节目贴心多了,仅2019年的配送菜单里,不受欢迎活动的淘汰更换率高达68%。尤其现在还有了文化云平台,嘉定区文化馆馆长李辉回忆,现在居民参加文化活

动火爆到很多人都要在手机上定闹钟掐点才能抢到票参加。

这3年的变化,静安寺街道华山居委的居民杜晓建深有体会。从前街道办的活动主要针对小区里的退休老人,如今活动种类丰富多了,有亲子互动活动,还能在社区看到很多名家讲座。今年5月,杜晓建在居委活动室与原上海市历史博物馆馆长张岚面对面,听他讲述了上历

博的建馆故事和馆藏的珍品。

今年,上海“提升4500个标准化居村综合文化活动室(中心)服务功能”项目开展得如火如荼,市区居民已经实现在家门口享受到文化大餐的福利,对于远郊来说,还有提升的空间。比如,金山区曾经经历大规模的村与村之间的合并,导致有些承接四级配送的居村需要辐射方圆10公里的住宅范围,对居民来说距离仍然相当远。金山区文化资源配送管理中心副主任徐凯介绍,区里目前正在进行五级配送的探索,未来借着分布更密集的党建服务站,就可以将文化的馨香送入更多人的心田。